

КЛЮЧЕВЫЕ ФАКТОРЫ НЕСТАБИЛЬНОСТИ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Шаруда Артем Андреевич

студент, ФГБОУ ВО Армавирский государственный педагогический университет, РФ, г. Армавир

Ярмонова Владислава Владимировна

студент, ФГБОУ ВО Армавирский государственный педагогический университет, РФ, г. Армавир

Христофорова Елена Дмитриевна

научный руководитель, старший преподаватель, ФГБОУ ВО Армавирский государственный педагогический университет, РФ, г. Армавир

KEY FACTORS OF INSTABILITY IN CENTRAL ASIA

Artem Sharuda

Student, FSBEI HE Armavir State Pedagogical University, Russia, Armavir

Vladislava Yarmonova

Student, FSBEI HE Armavir State Pedagogical University, Russia, Armavir

Elena Khristoforova

Scientific director, Senior Lecturer, FSBEI HE Armavir State Pedagogical University, Russia, Armavir

Аннотация. В наши дни, Центральная Азия является беспокойным регионом, с большим количеством внутренних проблем, особенно ярко проявившихся после распада СССР. Ввиду тяжелого социально-экономического положения центральноазиатских стран, в них усиливается криминальная обстановка, выражающаяся в росте числа граждан, вовлеченных либо в деятельность экстремистских организаций, либо в деятельность наркокартелей, подрывающих государственные устои. Данная проблема не является проблемой исключительно для государств Центральной Азии, так как те события, которые происходят в регионе затрагивают и все другие мировые страны. Решение центральноазиатского вопроса входит в интересы ведущих мировых держав, именно поэтому данная проблема, по праву, может считаться международной.

Abstract. Nowadays, Central Asia is a turbulent region, with many internal problems, especially evident after the USSR disintegration. Because of the difficult socio-economic situation in Central Asian countries, there is a growing criminal situation, with a growing number of citizens involved either in extremist organizations or in drug cartels that undermine the foundations of the state. The problem is not exclusive to Central Asian states, as developments in the region affect all other

countries of the world. The resolution of the Central Asian issue is in the interests of the world's leading powers, which is why this problem, by right, can be considered international.

Ключевые слова: Центральная Азия, СССР, экстремизм, наркобизнес, терроризм, Талибан.

Keywords: Central Asia, USSR, extremism, drug trafficking, terrorism, Taliban

С момента распада Советского союза в 1991 г. и образования на постсоветской территории ряда независимых государств, до этого входивших в состав единого государства, изменилось отношение к центральноазиатскому региону, который стал центральной точкой преткновения в мировой геополитике.

В настоящее время Центральная Азия привлекает к себе взгляды «сильных мира сего», а именно трех мировых держав: США, Российской Федерации и Китайской народной республики. Эти государства начали новый виток, так называемой, «Большой игры», за право оказывать непосредственное влияние на те государства, которые расположены в данном регионе. Такой чрезмерный интерес ведущих держав объясняется тем, что необходимо решить проблему безопасности в центральноазиатских странах. Как стало понятно в 90-е гг. XX в. этот регион может как быть буфером негативных проявления, так и сам создавать угрозы мировой безопасности, что подтвердилось гражданской войной в Таджикистане [1, С. 128]

Отметим, что рост угроз безопасности в Центральной Азии был спровоцирован как традиционными факторами, характерными для данного региона, то есть спецификой социально-политической структуры со сложной и своеобразной системой межклассовых отношений, так и спецификой самостоятельного развития центральноазиатских стран, а именно борьба за власть среди элит общества, пограничные проблемы и т. п.

Обострению и усугублению ситуации с безопасностью региона привел распад СССР, за которым последовал глубокий экономический кризис, который и по сей день, в большинстве стран Центральной Азии, не преодолен, вследствие чего сохраняется тяжелое экономическое положение.

Говоря об основных факторах дестабилизации безопасности центральноазиатского региона стоит выделить несколько основных, оказывающих наибольшее влияние:

1. Наркотрафик.
2. Религиозный экстремизм.
3. Угроза политической дестабилизации в результате государственных переворотов.

Рассмотрим каждый из факторов более подробно.

В наши дни, проблема распространения и продажи наркотических веществ является основной не только для стран Центральной Азии и соседствующих с ними государствами, но и для всего мирового сообщества. Со времен распада Советского союза наркобизнес начал оказывать серьезное влияние на центральноазиатские страны, на их политическую и социально-экономическую сферы. В первую очередь это связано с непосредственной близостью к основному центру производства наркотических средств – Афганистану.

Сложное финансовое положение большей части населения данного региона обуславливает тот факт, что все большее количество людей начинает работать в наркоотрасли, вследствие чего наркобизнес вышел на новый уровень, получив, во-первых, рычаги влияния, а, во-вторых, рабочие руки. Наркотрафик перерос данный регион и вышел за пределы Афганистана и всей Центральной Азии, распространившись по миру [3, С. 1107]

От торговли наркотическими веществами напрямую страдают и экономики

центральноазиатских государств, так как теневое распределение денежных масс не позволяет создать мощную и конкурентоспособную экономическую систему. В подобной ситуации напрямую заинтересованы наркокартели, нежелающие видеть в данном регионе сильные государства, способные начать планомерную борьбу с распространением наркотических веществ. Становится ясно, что наркобизнес представляет собой одну из главных угроз безопасности центральноазиатского региона [3, С. 9].

Подчеркнем, что борьба с торговлей наркотических веществ в Центральной Азии все же ведется, однако рассчитана она в основном на силовые методы ведения борьбы, без учета необходимости проведения обширных профилактических мер.

Стоит отметить, что с наркотрафиком напрямую связана проблема экстремизма и терроризма, которая, непосредственно, способствует распространению наркотических веществ как по региону, так и за его пределы, по следующим причинам:

1. Террористические организации отвлекают на себя внимание правоохранительных структур центральноазиатского региона, что упрощает деятельность наркокартелей.
2. Есть возможность объединения с экстремистскими организациями для дестабилизации государства. К тому же, есть возможность, особенно в случае переворота, привести к власти представителей наркократии, то есть людей, которые негласно будут оказывать государственную помощь наркобизнесу.

Все это создает условия для того, чтобы данный регион был не только транзитной зоной, откуда наркотические вещества будут активно распространяться, но и рынком сбыта части наркотиков [4, С. 32].

Говоря о проблеме объединения наркобизнеса и экстремистских организаций в один преступный элемент, стоит отметить, что данная проблема недооценена, хотя она может вылиться в поистине масштабную катастрофу. Дело в том, что в случае такого союза наркотрафик может получить идеологическое обоснование, отражающее противостояние центральноазиатских стран с Западом и его союзниками. Это очень опасная тенденция, способная привести к появлению наркоидеологии, с которой уже не удастся бороться только силовыми методами. Когда наркобизнес перейдет из нелегального занятия в идеологическое противостояние ситуация в Центральной Азии может вовсе выйти из-под контроля, вследствие чего мир заполонят различные наркотические вещества.

Для решения данной проблемы, необходимо борьбу с наркоторговлей вести на равне с борьбой с террористическими организациями, однако, как показывает практика, обычно борьба с наркоторговлей уходит на второй план, что только на руку наркокартелям.

Не менее дестабилизирующее влияние на безопасность центральноазиатского региона оказывает проблема исламского экстремизма. Основной причиной такого явления являются внутренние противоречия, выражающиеся в большом количестве национальных конфликтов, что создает благоприятную почву для развития религиозного экстремизма. Также не стоит забывать и о внешней помощи исламским террористическим и экстремистским организациям, что способствует расширению их влияния и увеличению дестабилизирующей роли.

«Эпицентром» сосредоточения экстремистских в Центральной Азии является Ферганская долина, которая объединяет несколько зон революционной активности сразу нескольких государств региона. Опасность данной области в полной мере смогли ощутить после андижанских событий 2005 г. По замыслу экстремистов, в случае успеха данного предприятия, исламисты смогли бы оказывать влияние на Кыргызстан, Узбекистан и Таджикистан, что, по их мнению, способствовало бы идеи создания мирового Халифата. Сама идея создания единого исламского государства утопична, об этом свидетельствуют провалы подобных идей в Афганистане, после краха режима талибов в 2001 г., или же в Сомали в 2006 г. Однако, не так давно «Талибан» вновь взял власть в Афганистане, что свидетельствует об обострении центральноазиатской проблемы, которая требует совместных действий всего мирового сообщества [5, С. 60-61].

Последняя же проблема, выступающая как дестабилизирующий фактор безопасности

центральноазиатского региона, является относительно новой для данного региона, так как связана с переворотами, особенно участвовавшими после волны, так называемых, «цветных революций», которые прокатились по большому количеству государств постсоветского пространства.

Данная проблема, как и предыдущие, обуславливается тяжелым экономическим положением, обнищанием населения, большим количеством внутренних противоречий и т. д. Политическая модернизация и создания системы, позволяющей безболезненно обеспечить преемственность власти позволили бы устранить этот фактор дестабилизации, однако самостоятельно страны Центральной Азии вряд ли сделают это.

Подводя итог, можно сделать вывод, что основными факторами, которые дестабилизируют центральноазиатский регион являются наркоторговля, религиозный экстремизм и возможные государственные перевороты. Все эти проблемы взаимосвязаны, так как напрямую вытекают из социально-экономического состояния стран данной местности. Решение вопроса о безопасности в Центральной Азии является задачей всего мирового сообщества, так как события, происходящие в регионе, эхом отдаются по всему миру.

Список литературы:

1. Казанцев А. А. «Большая игра» в Центральной Азии: вчера, сегодня, завтра // Неприкосновенный запас. 2009. №4. С. 125-135.
2. Аманбекова Ш. Афганский наркотрафик и проблемы региональной безопасности в Центральной Азии // Постсоветские исследования. 2019. №3. С. 1103-1110.
3. Сассер А. Восход афганского полумесяца // Internationale Politik. 2009. №5. С. 9.
4. Яшлавский А. ХАМАС и геополитические процессы на Ближнем Востоке // Мировая экономика и международные отношения. 2009. №5. С. 30-38.
5. Лаумулин М. Религиозная ситуация и угроза религиозного экстремизма в Центральной Азии // Центральная Азия и Кавказ. 2012. №1. С. 60-79.